

# 于洪区洪湖街“6·24”燃气爆燃事故调查报告

2021年6月24日，沈阳市于洪区洪湖街发生一起因地下燃气管道断裂，引起燃气泄漏的爆燃事故，事故造成13人轻伤，7人轻微伤，部分建筑物受损，直接经济损失约432.4万元。

事故发生后，省委省政府、市委市政府主要领导高度重视，先后就应急救援、事故调查和善后处理作出重要指示批示，有关省市领导到场指挥救援和善后处置。市、区两级应急、公安、建设、消防、卫健等部门以及于洪区政府和有关部门、属地街道人员第一时间赶赴现场，组织处置、救援和事故调查工作。依据《中华人民共和国安全生产法》《生产安全事故报告和调查处理条例》等有关规定，市政府成立了由市应急管理局任组长单位，市城乡建设局、市公安局、市总工会、于洪区政府等有关单位组成的事故调查组，开展事故调查工作，同时邀请市纪委监委和市检察院派员参加。

事故调查组经过现场勘察、询问当事人、调阅资料，并综合勘察、问询和技术鉴定结果，事故调查组查明了事故经过和原因，认定了事故性质和责任，并提出了对有关责任者、责任单位的处理建议和事故防范整改措施。

## **一、事故发生单位情况**

沈阳燃气有限公司，有限责任公司（国有控股），注册资本为人民币陆亿元整，公司经营范围包括：燃气管网建设（持许可证经营），燃气供应、维护、管理与服务（仅限城市管道燃气）等。

## **二、事故发生经过及应急处置情况**

6月24日14时24分07秒，于洪区洪湖街道路东侧事发位置4家商铺突然发生爆燃，相关商铺内有火团和浓烟并伴随破碎的窗户等物体一同抛出。爆炸后上述4家铺面地砖下方均见暖气管道地沟，地沟上方的地砖均被爆燃气浪掀开。14时24分08秒再次发生爆燃，另外6家沿街商铺和周边10户住宅不同程度受损，相关店面门口开始着火，商铺内人员陆续向外逃离，有人拨打110、119报警。19时45分沈阳燃气公司确定管网漏点位置，开始抢修作业。当日22时完成对断裂管道南北两端的封堵。

## **三、事故造成的人员伤亡及直接经济损失**

本次事故造成轻伤13人、轻微伤7人、燃气管线及燃气、商铺10户、住宅10户及其他公共财产受到损失，直接经济损失432.40万元。

## **四、事故发生的原因和事故性质**

1. 事故发生路段燃气管道断裂处下侧存在早期腐蚀裂

纹区（管壁 12.5 mm，最大腐蚀深度达 11mm），管道外侧气孔等缺陷部位发生氧化腐蚀，使缺陷部位扩大，造成附近区域有效承载面积减小，抵抗外力能力下降。

2. 事发路段从 2020 年 9 月起，附近某项目工地重载货车每日由南向北通行此路段（以事发前两日为例，48 小时内通行重载货车 103 车次），燃气管道腐蚀区域受到超过极限载荷外力时，以早期腐蚀裂纹区为开裂源，以脆性开裂的方式快速（一般 <10 秒）扩展，形成贯穿壁厚的二次裂纹，导致燃气泄漏。

3. 燃气泄漏后，经洪湖街东侧人行道地下土壤（2020 年施工后的回填土，土质为中砂）缝隙进行扩散，至东侧 4.7 米临街商铺内地下热力管沟，与空气混合达到爆炸极限，遇顺鑫大冷面火源发生爆燃。

经调查，该事故是一起因地下老旧燃气管道腐蚀老化受外力作用发生断裂后，燃气泄漏遇明火引发爆燃的一般生产安全责任事故。

## 五、对有关责任单位和责任人的处理建议

### （一）对责任单位的处理建议

沈阳燃气有限公司，发生断裂燃气管线的产权单位，安全风险防范化解工作落实不到位，对已被评估为重大安全风险的事发路段燃气管道未采取有效安全保护措施，未及时发

现并消除事发燃气管道腐蚀严重的事故隐患，对事故发生负有责任，建议由沈阳市应急管理局给予罚款 25 万元。

## **(二) 对有关责任人的处理建议**

1. 沈阳燃气有限公司总经理董某某，负责公司经营和安全生产工作，未及时组织排查和消除燃气管道腐蚀事故隐患，对事故发生负有责任，建议由沈阳市应急管理局对其处 2020 年年收入百分之三十的罚款。

2. 对事故发生负有责任的沈阳燃气有限公司管网输配分公司经理刘某某、副经理陈某，于洪区城乡建设事务服务中心主任张某、副主任王某，于洪区城乡建设事务服务中心燃气管理办公室负责人张某，于洪区城市建设局局长许某某，于洪区委机构编制委员会办公室副主任马某等 7 人，建议由纪检监察机关依法依纪处理。

## **(三) 对其他单位的处理建议**

对于洪区城市建设局、于洪区城乡建设事务服务中心暴露出的问题，建议由于洪区政府依法依规作出处理。

## **六、事故防范和整改措施建议**

(一) 沈阳燃气有限公司，要深刻吸取事故教训，举一反三，针对本次事故暴露出的问题要立即进行整改，对所属燃气管线进行排查治理，凡达不到安全运行要求的设施，要立即采取措施，有效消除事故隐患，达到安全运行标准；加

快于洪区洪湖街灰口铸铁燃气管线整治工作；落实 2020 年《沈阳燃气有限公司地下燃气管线及附属调压站安全风险分级评估报告》中关于灰口铸铁燃气管线监护管理建议，进一步加强检测、防护、警示、宣传等事前防控措施，确保安全风险始终处于受控范围内；完善地下燃气管道安全保护措施，及时消除事故隐患，确保燃气设施安全运行，防止类似事故再次发生。

（二）于洪区城市建设局，要加强与本级政府和上级行业主管部门的请示报告，切实按照三定方案明确的工作职能，加强城镇燃气监管队伍建设，依法依规行使职权，严格落实城镇燃气的行业监管职责，依法查处各类违法违规行为，督促燃气经营企业有效落实安全生产主体责任。

（三）于洪区城乡建设事务服务中心，要加强与本级政府和上级行业主管部门的沟通请示，厘清所承担的城镇燃气监管内容和执法权限，加强城镇燃气管理队伍建设，增强工作人员业务能力和工作执行力，严格落实全市城镇燃气安全隐患大排查、大整治、大宣传行动的工作要求，确保辖区内城镇燃气运行使用安全。

（四）于洪区人民政府，要深化安全生产专项整治三年行动，健全落实安全风险辨识管控和隐患排查治理双重预防机制建设，压实行业部门安全监管责任。要聚焦城市运行安

全关键领域，定期研判安全风险，及时消除隐患，坚决防止各类事故发生。同时，要进一步厘清辖区内城镇燃气监管责任，要加强城镇燃气安全监管队伍建设，多渠道对安全监管人员和各级领导干部开展业务能力培训，持续提升防范和化解安全风险的能力和水平。

于洪区洪湖街“6.24”燃气爆燃  
事故调查组

2021年10月19日